

中國喜 樂 傳天下

雙喜文化傳播

# 南方豪雨33死 曝排澇落後

## 廈門逾半主城區被淹 交通幹道變澤國

香港文匯報訊(記者 葉臻瑜 綜合報道) 南方多省近日遭到暴雨襲擊,截至發稿前,10省區市包括安徽、福建、江西、湖北、湖南、廣東、廣西、重慶、貴州、四川在內,共造成33人死12人失蹤。其中廈門市昨日遭遇今年以來最強降雨襲擊,豪雨連下約8個小時,逾半主城區被淹。廈門市的排水系統昨日凌晨已開始不堪重負,多個交通幹道成為澤國,包括呂嶺路等多條街道都已出現積水。專家指出,這次廈門遭嚴重水浸的主因是城市排澇系統嚴重滯後所致。

據廈門110報警服務台統計,截至當日12時,暴雨共造成5人死亡,其中3人因山體滑坡被淹死亡,1人被水沖走死亡,1人因路燈漏電死亡,1人失蹤。暴雨還造成廈門何厝等區域約600棟房屋、800名群眾及108部車輛受困。

### 衝鋒舟營救 8月嬰殞命

據氣象部門消息,廈門從15日晚起降下傾盆大雨,主要集中在廈門東南部地區,鼓浪嶼和廈門島內多處地方降水都超過100毫米。到16日凌晨,在湖里區一個因暴雨被淹的村莊中,消防中隊出動了衝鋒舟才得以將30餘名被困村民解救出來。

近8小時的豪雨後,廈門多處交通幹道積水嚴重,地下停車場儼然「游泳池」,車輛大排長龍。不少一早出門的上班族,直至午飯時間才抵達單位。記者16日早晨在廈門最繁忙的路口之一連坂四向路口看到,這裡的積水不但漫過人行道,甚而已漫至過街人行天橋的上坡道,有多輛車在深過輪胎的積水中「趴窩」。隨之而來的,則是綿延將近一公里的停滯車流,積水直接湧進公共車內。直到當天中午,相關路段才逐步恢復正常通行。

由於雨量過大,廈門市一處舊貨市場的商舖靠山一側土方護坡倒塌,遭泥石衝垮。當時一名8個月大的嬰兒還在屋裡,其母衝進屋救援時亦不幸被埋。二人被救出後,都因傷勢過重殞命。隨後救援人員於同日再挖出一具7歲女童屍體。

### 排澇投入少 專家倡老區再規劃

城市排水管網建設的嚴重滯後是中國城市的通病,此次事故令人聯想起去年7月21日北京房山區的特大暴雨,引發了山洪、泥石流災害,導致77人身亡,暴露出北京的規劃建設、基礎設施、應急管理存在許多問題。

一位廈門城市規劃專家接受記者採訪時直指此次內澇直接原因就是市政雨水管網不暢,他認為政府對地下排澇投入太少,不能只顧地面上高樓林立,「這不是靠簡單的檢修可以徹底根治的,廈門的老城區都必須進行整體重新規劃,需要大手筆的投入。」他指出,自北京「7·21」特大暴雨後,內澇成為許多內地城市面臨的難題,「隨著城市居住的密集度增加,內澇的風險也進一步加大。」



福建省廈門市昨日遭遇今年以來最強降雨襲擊,逾半主城區被淹。圖為一名險被洪水困於低層店舖的市民被救出。美聯社



廈門山體滑坡事故現場,救援人員安撫被埋人員家屬。新華社



廣東省清遠市佛岡縣消防官兵用衝鋒舟施救被洪水圍困的村民。新華社

### 粵百年大暴雨 65萬人受災

香港文匯報訊(記者 古寧 廣州報道) 受強降雨影響,粵部分地區遭受洪澇災害,韶關、清遠等地更遭遇百年一遇特大暴雨襲擊,北江支流琶江出現百年一遇洪水,導致部分地區受災嚴重。廣東省防總啟動防汛三級應急響應,據初步統計,截至16日20時,本次強降雨已造成廣東19人死亡、11人失蹤。另外,廣州從化、韶關、清遠、河源、雲浮等5個市、25個縣(市、區)173個鄉鎮受災,受災人口65.16萬人,轉移人口6.03萬人,倒塌房屋2,675間,農作物受災面積43.35萬公頃,直接經濟損失10.89億元人民幣。

### 深圳機場58航班取消

受到暴雨影響,從16日早上開始,京廣高鐵雙向途經粵北路段時,需要減慢車速,導致京廣高鐵班次出現不同程度的延誤。此外,白雲機場從15日開始就出現延誤。到16日,延誤一小時以上的出港航班有44班,主要是廣州往華東方向的航班。

據人民網報道,受強雷雨天氣影響,深圳機場於昨日12:35分啟動了航班大面積延誤藍色預警,截至昨日下午16:30,深圳機場共有延誤兩小時以上的出港航班25個,累計取消進出港航班58個。

## 向港台學習地下排水經驗

葉臻瑜

廈門市的這場暴雨儘管稱不上「最大」、「最久」,卻將這座名城「最薄弱」的地區完全淹沒。北京「7·21」暴雨過去近一年,內地城市「下半身」的不堪一擊還在繼續,每場暴雨,都像是對城市排澇系統的一場「大考」。

地下排水系統是城市的「五臟六腑」,然而「表面高樓林立,內部淤結成疾」已成為內地不少城市的頑疾。地方政府在城市建設中只重地面「看得見」的成績,而「看不見」地下排水設施。於是,繼北京、廣州等內地城市先後「淪陷」後,廈門也難逃被淹的命運。

城市排水系統落後而遭老天爺「懲罰」,並不一定全是壞事,它可以提醒管理者要更加注重新地下建設,因為「看不見的政績」更是利民工程。

在城市排水設施建設方面,台灣和香港堪稱楷模,值得內地學習借鑑。2001年納利風災重創台北,全市幾成澤國,就連捷運(地鐵)軌道也因水淹而停頓。「吃一塹,長一智」,台北市政府檢討地下排水功能,於2006年成立「總合治水推動委員會」,通過增加綠化、透水鋪面、雨水儲留設施以及調節池等措施,大大減輕了傳統排水系統在高峰段的負擔,降低了城市內澇風險。

而在香港,九龍油尖旺、深水埗一帶街道曾是水浸「黑點」,每遇暴雨,不但區內居民及商戶叫苦不迭,就連整個九龍區的交通也大受影響。時任特首的董建華最後拍板決定耗資43億元,於1998年初展開龐大的西九龍排水系統改善工程。據據務署資料顯示,整個工程共分三期,先後進行了6年之久,共在地底鋪設了43公里長的兩水渠,至2004年底才全部完工。此後,西九龍再無出現嚴重水浸情況。

他山之石,可以攻玉。台北和香港大氣力改善排水系統的經驗很值得內地借鑑。有廈門的城市規劃專家指出,內地很多城市的地下投入和地面改造不成正比,其實,地下建設像一筆看不見的財富。君不見,600年前建設的故宮地下排水系統至今仍運作良好。古人能做到的,難道我們就束手無策嗎?



**天津濱海新區**

### 濱海固投首季同比增18.4%

香港文匯報訊(記者 鄧哲 天津報道) 記者日前從濱海新區一季度固定資產投資工作推動會上獲悉,今年一季度,濱海完成固定資產投資902.6億元,同比增長18.4%。21個總投資億元以上的大項目竣工,44個新項目開工,558個在建項目穩步推進,24個新簽約項目意向投資額約155億元,固定資產投資實現平穩開局。

據了解,濱海共有21個總投資1億元以上大項目竣工。今年,濱海共安排總投資1億元以上重點項目1,076個,總投資10,627億元,本年度計劃完成投資2,684億元。

### 濱海今年千餘個重點項目敲定

香港文匯報訊 據《渤海早報》報道,濱海新區於近日提出今年首批重點建設項目安排意見,開工首批1,076個投資在1億元以上重點項目。據介紹,此次開工的所有重點項目符合區域產業結構與投資結構、生態環保和集約用地等三大要求,對於不符合要求項目已全部實施一票否決。

據介紹,今年,濱海將大力推動大眾變速器、中石化LNG、陶氏化學和高銀117組團等重大項目建設進度。力爭打造20條區域循環經濟產業鏈,培育和發展50家具有行業代表性的循環經濟示範企業,讓產業中出現的各種廢物實現區域內自身消化。

### 天津港商品車吞吐量創新高

香港文匯報訊(記者 鄧哲、通訊員 薛力強 天津報道) 記者5月8日從天津港集團獲悉,今年4月天津港裝碼頭商品車作業達7.2萬餘輛,同比增長11.45%,創同期商品車作業量歷史新高。

據了解,今年以來,天津港裝碼頭外貿出口商品車保持較快增長,如長城等國產自主品牌汽車出口量增大;同時寶馬、奧迪、大眾等一些高檔類品牌商品車通過天津口岸進入的數量有所擴大。今年前4個月,天津港裝碼頭商品車累計作業裝船船達242艘次,裝卸商品車24.1萬輛。

網絡圖片

### 昆明千人遊行 再反煉油項目

香港文匯報訊(記者 鍾小強 昆明報道) 雲南省市兩級政府所在的昆明市五華山、呈貢新區2地昨日發生「散步遊行」事件,五華山所在的市中心遊行人數超過五千人。就落戶昆明的中石油1000萬噸/年煉油項目,遊行人群齊呼「煉油廠滾出去」等。遊行隊伍中有由「昆明媽媽」組成的女性群體,呼籲讓出生在昆明的寶貴們在乾淨的空氣和藍天下成長。

### 冀公開環評釋疑慮

參與遊行的張女士說,政府公佈了許多資料,但大家仍有許多疑慮,其中關鍵的環評報告因涉密沒有公開,遊行中有人高舉「公開環評,拒絕污染」的標語。

昆明市市長李文榮與遊行民眾對話,更兩次承諾:「做不到,我下台。」李文榮表示,PX項目的決定權在公眾,「不相信昆明政府能監管央企,可以找公正的第三方監督。」

遊行活動保持和平狀態,警察與遊行人群幾乎沒有發生嚴重衝突。

### 聯合國教科文將全球首倡《杭州宣言》

香港文匯報訊(記者 潘恆 杭州報道) 2013世界文化大會近日在杭州舉行。該會由聯合國教科文組織、中華人民共和國文化部等合作舉辦,聯合國教科文將在此大會上全球首倡《杭州宣言》。

出席。國務院副總理劉延東出席並致辭。劉延東倡議各國堅持求同存異,尊重文化多樣性和各國自主選擇發展道路的權利。推動文化傳承創新,促進文化成果共享,激發全社會推動文化發展的升級與活力。

聯合國教科文組織總幹事伊琳娜·博科娃表示,現在很多國家已經把文化提升為國家戰略持續發展的核心地位,中國尤其如此。目前,全球已引發全新的創意性經濟,創意產業每年在南美、非洲、亞洲都呈10%以上的增長。伊琳娜認為,有必要將全球2015年後時代戰略中植入文化元素,這需要中國發揮領導力。

### 杭州舉行世界文化大會

這是聯合國教科文組織首次在全球範圍內舉辦的以「文化」為中心議題的大會,共有82個國家和26個國際組織,近500名代表

內地去年文化產業破4萬億

2012年中國文化產業產值突破4萬億人民幣,對外文化交流日趨活躍。以杭州為例,目前共有世界文化遺產1處,國家級非物質文化遺產38個,人類非物質文化遺產3個。去年杭州文化創意產業增加值佔比達到13.59%。本屆大會閉幕時,聯合國教科文組織還將首次發佈《杭州宣言》,冀對未來5年至10年世界文化領域的發展起到引領和指導。伊琳娜盛讚杭州是一個天人合一的城市,是文化可持續發展的典範。

### 瀋陽增雨飛機墜落 3機員燒傷

香港文匯報訊(記者 于珈琳 瀋陽報道) 一架人工增雨「運12」輕型飛機昨日上午在瀋陽墜毀,飛機起飛1分鐘後墜落,當時飛機上共有3名機組人員,均為男性。3人都在爆炸前成功逃生,只造成輕微燒傷和骨折,傷者被送往墜機地點附近的瀋陽陸軍總醫院及其分院接受治療。據媒體消息,飛機是在執行人工增雨任務時墜落的,事故原因仍在調查中。

記者到現場採訪,瀋陽陸軍總院包括醫院醫護人員、同病房其他患者探視家屬甚至保潔人員在內的所有人均對外界三緘其口。現場有兩名不願透露身份人員前來運送泡麵、礦泉水等食品,對採訪顯出極度不耐煩及惡劣態度,一度警告記者不要再跟進。後據猜測該二人或為航空公司人員。